

# НАШЕ СЛОВО

## НЕЗАВИСИМЪ СЕДМИЧНИКЪ

Излиза всѣка сѣбота

Редакция: въ печатница „Животъ“

**Абонаментъ:**  
50 лева за една година.

**Публикации:**  
Годешни и именни дни — 20 лева; свадбени — 30 лева; некролози, панехиди и благодарности — 50 лева; търговски — по 1 лв. кв. см.; на общини и държавни учреждения — по 1 лв. на дуна.

**ВСИЧКО ВЪ ПРЕДЛАТА,**  
РЪКОПИСИ НЕ СЕ ВРЪЩАТЪ.

**Адресъ:**  
в. „НАШЕ СЛОВО“ — **ФЕРДИНАНДЪ**

### Продаватъ се на износна цена следнитѣ имоти:

#### Недвижими:

- 1) Нива отъ 10 декари, въ района на с. Кошарникъ, мѣстността „Сланището“;
- 2) Ливада въ района на гр. Фердинандъ, мѣстността „Стублата“ отъ 9 декари;
- 3) Една къща едноетажна на магазина съ дворъ отъ 800 кв. м. и др. постройки въ гр. Фердинандъ;
- 4) Нива въ района на с. Бистрилица — Берковско, отъ около 60 декара, въ мѣстността „Чърмевия“, съ две постройки въ нея;
- 5) Едно бранище въ сѣщия районъ, мѣстността „Подъ влашки връхъ“ отъ 10 декара.

#### Движими:

- 15 бжджи съ вмѣстимост отъ 400 до 700 кгр.;
  - 3 бжджи съ вмѣстимост отъ 3000 до 8000 кгр.
- Всички имоти сѣ доброкачествени.

#### Споразумение:

1-3 **ЛУКАНЪ ПЕТРОВЪ — ФЕРДИНАНДЪ**

### Димитъръ П. Узуловъ

текстиленъ бояджия

ул. Врачанска, въ зданието на Ив. Якимовъ, Фердинандъ

Съобщава на интересующитѣ се, че отъ 1 октомври т. г. отваря бояджийница, въ която ще се боядисватъ всички видове вълнени, памучни, копринени и др. платове. Изработка солидна, която задоволява най истинчения вкусъ.

#### ЦЕНИ УМЪРЕНИ.

Посетете, за да се увѣрите. 1-3

### Дневници

за основнитѣ училища и прогимназиитѣ Софийски и Врачански образци отъ първокачествена чисто бѣла хартия, при писане не разлива маслото, художествена изработка и

### Учебници

отъ всички издателства въ царството, въ достатъчно количество, ще намѣрите само въ

**КНИЖАРНИЦАТА НА ДИМ. ПЕТРОВЪ**

Гр. Фердинандъ

### ИНТЕРЕСНО

До частната болница на Д-ръ Т. Атанасовъ открихъ

економически гостилница и млѣкарница

### „Швейцария“

където г-да Фердинандскитѣ граждани, учители, учителки, чиновници и ученици ще намѣрятъ вкусна храна на достъпни цени.

#### ВЕГЕТАРИАНСКИ ОТДѢЛЪ

и всѣка сутринъ кисело и прѣсно млѣко съ какао, кафе и съ яйце.

Всѣка сутринъ цариградска **ШКЕМБЕ ЧОРВА.**

Примѣрна чистота. Бърза и учтива прислуга.

Едно посѣщение е достатъчно.

Съ почитание:

**Стефанъ Т. Петковъ**

гр. Фердинандъ

### Продава се

## единъ американски сантималъ

тегли 500 кгр.

Споразумение:

**Тома Кжичевъ — Фердинандъ**

## Тежки народни дни

До кжде е стигнала свѣтската криза, ни сочатъ непрестаннитѣ съвети на всички европейски сили за намиране изходъ отъ това положение. Но благодарение на общата имъ политика до днесъ, преди и следъ войната, не можемъ да върваме за близко стопанско стабилизиране на свѣта, ако не се изостави политиката на толериране и насърчение на капиталитѣ на частнитѣ лица въ индустриитѣ, банцитѣ и тръстоветѣ, а се почне едно усилено подпомагане на държавнитѣ стопански предприятия и колективитѣ въ лицето на производителнитѣ, потребителни и кредитни кооперативни институти.

Нека частния банковъ и индустриаленъ капиталъ дири сили въ себе си, а държавната политика да толерира кооперативнитѣ и задружно сътѣхъ да отговарятъ народнитѣ интереси и насърчаватъ народа за закрепване на колективния му духъ и производство.

Всички забелѣзваме, какво липсата на държавенъ контролъ въ производственитѣ слоеве е създалъ изживявания днесъ хаосъ.

Такава система на стопанско производство не можеше да не докара днешната криза, безработица и свърхпроизводство съ нескривани изгледи за анархии въ индустриалнитѣ страни или демонстрации на работничеството, както това става сега въ Американскитѣ Съединени Щати, Италия, Полша и Унгария. Защото не е игра да се подържатъ и хранятъ надъ 30 милиона безработни работници, живѣещи день изъ день съ нѣколко шилинга помощъ

за изхранване на голи и гладни деца.

Днесъ свѣтътъ е изтрѣпналъ и въ пълно безсилие наблюдава разширението и задълбочаването на кризата. Па и не е по силитѣ на правителствата и държавнитѣ каси да се подпомогне производителитѣ — земледѣлецъ и безработнитѣ работнически маси отъ села и градове при днешното имъ устройство.

Тази точка на безизходностъ не е очаквана и не леко може да се игнорира или мисли съ полумърки да се цери. Въпросътъ е за организиране производството въ свѣта въ всички клонове на индустрията и земледѣлието, при огледъ единствено нуждитѣ на консумацията и необходимитѣ резерви и депозити за случайно лоши реколти до две години.

Или съ две думи: противъ начина на днешното свѣтско производство се насочи и създаде ново стопанство и производство, което да почива на началото на държавното, общественото стопанство, съ пълненъ огледъ нуждитѣ на народнитѣ, на трудовитѣ маси, които сѣ и ще сѣ единственитѣ крепители на държавата и нейнитѣ устои.

Налага се, следователно, усвояването на нова стопанска и икономическа политика и обща такава на демокрация, отъ държавитѣ за своето опазване. Само тогава ще е полезна днешната държава, отговаряща на времето и нуждитѣ му.

Всичко друго ни приближава до лоши съвети и пълно обезличаване.

Рашко Тодоровъ.

## Чипоровския манастиръ

Красива е природата всрѣдъ която е кацналъ като орелъ Чипоровския манастиръ. Славно е неговото минало, минало на борецъ всрѣдъ тѣмнината. Днесъ, обаче, никой нищо не е направилъ за него; нищо не на помня това минало, а то протича и се забравя.

Преди години стана скромно тържество по случай петдесетъ годишнината отъ сражението на Филипъ Тотю и Панайотъ Хитовъ съ турцитѣ при манастира. Бѣхъ тамъ. Говориха оратори, но съ печалъ костатирахъ, че говореха само за Панайотъ Хитовъ,

а за Тотю, нареченъ „хвърковатия войвода“, никой нищо не каза.... Изпуснаха това геройско име. Защо? Не зная. Болка ми донесе това. — Тържеството мина и всичко се забрави, даже единъ скромненъ камъкъ не се постави. Забрави се! Забравиха се герои и мъченици; забравиха се и главитѣ на героитѣ отъ Българшишкото въстание, лежащи въ прахъ и мухалъ въ костарницата на манастира... а това сѣ творцитѣ на нашата свобода.

Въ тоя манастиръ е било най-старото училище, тукъ сѣ

свършили всички стари свещеници, сега покойници, включая и бившия Видински Митрополитъ Кирилъ, който тукъ е подстриганъ за монахъ.

Нищо не се пише за това. Само бившия нѣкога Ломски окръг. управителъ Д. Мариновъ нарушаваше общото мъртвило и писа, но неговитѣ писания лежатъ дълбоко днесъ въ пращнитѣ архиви и младото поколение не ги знае.

Печално е, ако не се направи нищо. Човѣкъ и народъ, който не се гордѣе съ дѣлата на дѣдитѣ си, никога не познава пътя на бъдещето, а който се гордѣе, трѣбва да направи споменъ за вѣкове...

Ив. Георгиевъ.

## Една похвална замисълъ

Слухъ е разпространенъ, че въ Министерството на просвѣтата се гласило нѣкаква наредба или заповѣдъ, што всички учители и учителки ваканционнитѣ 2—3 месеци да бждатъ командировани на писмени занятия изъ държавнитѣ и общински учреждения, за да може да се смогне съ извършването на много, батакъ останали, редъ работи, едно и друго, за да може да се направятъ значителни економии въ финансово отношение.

Дали това ще бжде фактъ, още не се знае, обаче, мѣлвата е разпространена широко и отъ всички слоеве на обществото е радушно възприета; даже самото учителство възприема това добро дѣло, защото и предназначението му е таково: да ратува за редъ, законностъ и спешностъ въ всички държавни и обществени порядки. Даже това ако не би станало законъ и не влезе въ неговитѣ рамки, добре би било г-нъ Министра на просвѣтата часъ по-скоро да го възприеме и приложи, защото съ това ще се икономисатъ много държавни пари, давани като надници на много пенсионери и др. Напримѣръ: Ако това бѣ станало до сега, то можеше въ всѣко село учителитѣ най-малко да препишатъ декларациитѣ за имотитѣ и нѣмаше данъчнитѣ управления да бждатъ претрупвани съ таа работа; нѣмаше да се назначаватъ отдѣлни чиновници за сѣщата работа и крупни суми да се изразходватъ за това.

А само това ли е?

Ето защо населението не може друго, освенъ да похвали най-радушно г-нъ Министра на просвѣтата за тази му доста полезна замисълъ, навременна и отъ капитално значение.

Севделиновъ.

Б. Р. Разбира се, ако горното е свързано съ едно увеличение на малкитѣ учителски заплати, които днесъ сѣ повече отъ мизерни.

— Новитѣ учебници: естествознание, смѣтане, формознание (геометрия), които тази година се измѣняватъ, отъ всички издателства и автори има само въ книжарницата на Д. Петровъ — Фердинандъ.

с. БЪЛИ МЕЛЪ.

Писа се въ „Наше Слово“, че въ селото ни няма читалище, кооперация, и споредъ нѣкой — останали сме 50 години назадъ отъ съседнитѣ села. И Отецъ Паисий е билъ укоряванъ отъ гърцитѣ, че българитѣ още нѣмали своя история. Но Отецъ Паисий им отговорилъ: „Да, българския народъ нѣма писана история, но той е добъръ, честолюбивъ и съ трудъ доказва, че той е народъ, който живѣе днесъ и който ще пребъде въ историята на народитѣ“.

Та и нашето село се обитава отъ хора на 20 и въкъ, които живѣятъ съ нуждитѣ на днешното време и които полагатъ усилия да догонятъ изгубеното отъ днесъ и вчера.

Правиме мостъ на рѣка „Огоста“. На трудови начала. Глашатая съобщава всички да се яватъ и кой камъни, кой пясъкъ, да се набави необходимо материалъ. Всички селяни съ ентузиазъмъ се явяватъ и заематъ опредѣлената работа. Работятъ и денемъ и нощемъ — за да довършатъ по скоро започнатата работа. А това говори за желанието за работа, която съществува въ селянина и че необходимо е само инициативата да се роди, за да бжде осъществена отъ трудолюбивия нашъ селянинъ.

Сега приготвяваме помещение за читалище, което има хубаво изложение. Назрела е инициативата и за кооперация, което чака да бжде подхваната отъ учителитѣ въ селото ни, за да бжде осъществена. Благодарение единодушието, което съществува между селянитѣ и инициативата, можемъ съ сигурностъ да твърдимъ, че много инициативи ще бждатъ осъществени отъ значение за селото ни.

На работа!

Ценко В. Младеновъ.

Вземете мърки

Много отдавни бозаджитѣ направиха картель и бозата се продава, отъ преди година време, 6 лв. килограмъ. Отъ пролѣтосъ и до сега даже по нормировката на общината ни, килограмъ млѣко се продава пакъ 6 лв.

Есенно време е вече, а който е гледалъ и гледа добитѣкъ и то особено за млѣко, знае какви разходи, трудъ и ижнотии сж нуждни да се преодолѣятъ. Не е ли време да се взематъ мърки отъ когото и за каквото трѣбва?

Гражданинъ.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ

Дадената дописка отъ менъ въ вестника Ви бр. 297, отъ 17-и того 1930 год. подъ заглавие „На вниманието на Министера на земледѣлието“, отъ направената ми справка се разбира, че ведомостъта, предметъ въ статията, която съмъ подписалъ, не били отпуснати сумитѣ още по нея.

Х. Младеновъ.

Печатница „Животъ“ — Фердинандъ

— Главнитѣ учители, директори и училищни настоятели при покупка на дневнитѣ, тетрадитѣ и другитѣ книги, да внимаватъ добре, защото рекламиранитѣ евни, излизатъ по-скъди — понеже сж отъ такава книга, че като се пише по нея, разлива масгилото. Само въ книжарницата на Д. Петровъ ще намирате първокласна стока.

Хроника

— На 29 того се открива въ града ни административно педагогическа конференция на учителитѣ отъ града и близкитѣ села. Ще говорятъ г. г. Вл. Симеоновъ и И. Желѣзковъ.

— На 25 презъ ноцъта на жителя отъ село Войници Мато Цвѣтковъ сж изедени отъ вълци около 60 овци.

— Калфенскитѣ испити ще се произведатъ отъ 27 октомври т. г.

— Изъ лозята се повдизава единъ ненормаленъ човѣкъ, който представлява опасностъ за живота на хората. Жени и деца не смѣятъ да излезатъ изъ лозята. Властѣта да влезе въ ролята си.

— Ветеринарното отдѣление при министерството на земледѣлието е разпоредило до всички ветеринарни власти въ страната да бдятъ за добрата организация на пазаритѣ за добитѣкъ. Особени грижи да се полагатъ въ голѣмитѣ скотовъдни центрове за обзавеждане търговията съ добитѣкъ по европейски начинъ.

— На 23 того, вечеръта, сж били нападнати и бити отъ две непознати лица Максимъ Т. Кжичевъ и Русто Алиевъ и двамата отъ с. Мала Купловица. Отъ колата на първия нападателитѣ сж задигнали единъ човалъ брашно.

— Откраднати сж отъ канцеларията на I мирово Сѣдилацие 5 пистолети, оставени тамъ за вещественни доказателства.

— Редакцията на сп. „Занаятчийска практика“ — Плевенъ отъ 1 августъ се премѣства въ София. Новиятъ адресъ е: сп. „Занаятчийска практика“, бул. „Фердинандъ“ № 98 — София.

— За предстоящия сезонъ читалището е сключило договори за доставка на филми съ „Одеонъ“, „Модеренъ театръ“, „Хемусъ“, „Идеалъ“, „Ултра“, филмоваски ижжи — София и е ангажирало най хубавитѣ филми, като съ всѣки филмъ ше прожектира сътовенъ прегледъ и по една едноактна или дваактна 200-300 метрова комедия.

- Ангажиранитѣ филми сж:
- 1) Война или Миръ.
  - 2) Тарасъ Булба и Чаплинъ затворникъ.
  - 3) Манонлеску.
  - 4) Чичо Томовата колиба.
  - 5) Непобедимия ковбой.
  - 6) Ксенъ и Кели въ Парижъ.
  - 7) Отмъщение на боговетѣ.
  - 8) Братъ срещу братъ.
  - 9) Живия трупъ.
  - 10) Графъ Монте Кристо.
  - 11) Земя.
  - 12) Стария Хайделбергъ.
  - 13) Страната на съкровищата
  - 14) Крачунъ и Малчо — Крале на модата.
  - 15) Борба между бѣли и червенокожи.
  - 16) Между скали и врагове.
  - 17) Годеницата на контрабандиста.
  - 18) Анна Каренина.
  - 19) Единъ противъ всички.
  - 20) Содомъ и Гоморъ.
  - 21) Принцъ Селманъ и Крачунъ и Малчо на курортъ.
  - 22) Сирено де Бержеракъ.
  - 23) Сѣнката на Харема.
  - 24) Пори — наученъ.
  - 25) Иванъ Грозний.
  - 26) Крачунъ и Малчо на ловъ за вълци.
  - 27) Дамата съ камелитъ.
  - 28) Синята Мишка.
  - 29) Руска Болярска свадбена ноцъ.
  - 30) Травога! Пожаръ!
  - 31) Жената на Луната.
  - 32) Парижката кукла.
  - 33) Престъпникътъ безъ следа.
  - 34) Буря надъ Русия.
  - 35) Величието на Храбростъта.
  - 36) Парада на смъртъта.

Известявамъ

на почитаемитѣ си клиенти, че премѣстихъ магазинъ „ТОРИНО“ въ дюгена на дѣдо СТЕФАНЪ НИКОЛОВЪ — бакалина, срещу читалището, кждето ше продавамъ всички колониални и деликатесни стоки, съ изключение на спиртни напитки.

Съ почитание: ДИМИТРЪ ХРИСТОВЪ магазинъ „Торино“.

ФЕРДИНАНДСКА МЮСЮЛМАНСКА ВЪРОИЗПОВѢДНА ОБЩИНА

Обявление № 41

Фердинандската Мюсюлманска Вѣроизповѣдена Община известява на интересующитѣ се, че на 6 октомври т. г. отъ 10 часа предъ обѣдъ до 4 часа следъ обѣдъ, въ канцеларията на турското училище ше се произведе гъргъ съ явна конкуренция за продажба на парцелитѣ подъ № IV-б, VII-б, VIII-б, XI-б, XII-б и XIX-б въ кварталъ № 110 въ чертитѣ на гр. Фердинандъ, до гарата.

Надаването ше бжде по-отдѣлно за всѣка парцела. Конкуренитѣ сж длъжни да внесатъ 5% залогъ върху първоначалната цена.

Поемнитѣ условия могатъ да се видятъ всѣки присъственъ день въ канцеларията на училището. гр. Фердинандъ, 12. IX, 1930 година.

1-2 Председателъ: С. Ходжовъ.

ЗА ЗНАНИЕ

съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че се измѣстихъ отъ малкото дукянче въ по-голѣмия дукянъ на сжщото здание.

Съ почитание: Иванъ Г. Николовъ — Фердинандъ.

1-3

**ДАВА СЕ ПОДЪ НАЕМЪ**  
разработена зеленчукова градина около 35 дек., полъ название „ХОДЖОВАТА ГРАДИНА“, въ района на гр. Фердинандъ, мѣстността „Търняка“, до сѣседи: Юсни Абазовъ, Д-ръ Богоевъ, Ив. Будурски и пжтъ, заедно съ постройкитѣ въ нея.  
1-4 Споразумение при: ЗЮМБЮЛЪ М. ХОДЖОВА — Фердинандъ

Всѣкакви **НОЖЧЕТА** пристигнаха за сезона  
всѣкакви **НОЖЧЕТА** пристигнаха за сезона  
въ МАГАЗИНА на **ИВАНЪ Г. НИКОЛОВЪ**  
срещу Читалището — Фердинандъ  
**ФИЛИПСЪ радио ФИЛИПСЪ**  
**АПАРАТИ ФИЛИПСЪ**

Представителъ: Никола Ив. Сапунджиевъ и Сие — гр. Фердинандъ

Съобщаваме на г. г. радио-любителитѣ, че вземахме представителството за Фердинандска и Берковска околии на прочутитѣ радио-апарати **ФИЛИПСЪ** и че въ склада ни въ гр. Фердинандъ се намиратъ винаги въ голѣмъ депозитъ всички голѣми апарати, високоговорители, усилватели, грамофонни електрически мембрани и др. **ФИЛИПСЪ** — това е единствения радио-апаратъ, който хваща вълни отъ всички радио-станции въ свѣта. **ФИЛИПСЪ** — това е радио-апарата, който е достъпенъ за всички поради създадената модерна система на изплащане.

При идването въ града или минаване край магазина спрете се за моментъ, за да се увѣрите въ идеалното приемане на звуковитѣ вълни и послушайте Виена съ своя хубавъ вадъ „Синий Дунавъ“ или Мадридъ съ своитѣ горди испански танци.

Купете си радио-апаратъ **ФИЛИПСЪ** и ще почувствувате, че цѣлия свѣтъ се върти между прѣститѣ на ржката Ви.

Искайте безплатно каталози отъ представителството. Съ почитание: Н. Ив. Сапунджиевъ и Сие.

1-3

Продава се **вила „НОВА МАЙСКА РОЗА“**  
с. Вършецъ — Берковско  
на 200 метра отъ банитѣ, до шосето за Берковица, 150 кв. метра постройка, 500 кв. метра дворъ, 2 1/2 егажа, солидна постройка съ 28 стаи, за **400,000 лева**. Годишенъ доходъ гарантиранъ 70,000 лева.  
За сведение при: **ПЕТЪРЪ ИЛИЕВЪ** Фердинандъ.

2-2

**Известие**  
Прочутия **сапунъ** за пране и лице марка **„Роялъ“** и **„Пеликанъ“** въ сухо състояние се намира за проданъ на износни цени въ павилиона за продажба на пощенски и гербови марки, срещу читалището на **Нисимъ Н. Самуиловъ** гр. Фердинандъ.

2-3

**Книжарница „София“**  
на Ангелъ П. Стефановъ — гр. Фердинандъ —  
Съобщава на г. г. директоритѣ на прогимназитѣ и г. г. главнитѣ учители, че **книжарницата е снабдена** съ потрѣбнитѣ училищни дѣловодни книжа, учебници отъ всички издателства и голѣмъ изборъ учебни пособия.  
Всичко на низки, конкурентни, най-износни условия и цени.  
3-3 Съ почитъ: Ангелъ П. Стефановъ.